

Обзор МВФ

БЛИЖНИЙ ВОСТОК

На Ближнем Востоке необходимо уделять больше внимания всеобъемлющему росту экономики — МВФ

Обзор МВФ онлайн
16 февраля 2011 года



Продавец хлеба в Каире: правительства ближневосточных стран пытаются ограничить воздействие повышения цен продовольственных товаров на население (фото: Kareem Ahmad/Zinhua/Photoshot)

- Массовые протесты могут высвободить большой потенциал для долгосрочного роста экономики в регионе.
- Увеличение прозрачности и конкуренции поможет Египту и Тунису использовать свои преимущества и обеспечить создание рабочих мест.
- В ответ на беспорядки правительства стран региона увеличивают бюджетные расходы.

Масуд Ахмед, директор Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии МВФ, говорит, что одним из уроков, извлеченных из волнений, прокатившихся в последнее время по Ближнему Востоку, является то, что правительства должны уделять значительно больше внимания росту экономики, охватывающему все слои населения, и оказывать более целенаправленную помощь малоимущим домашним хозяйствам. В интервью журналу «Обзор МВФ» он отметил, что события в Египте окажут непосредственное негативное воздействие на экономику в ближайший период, но в долгосрочной перспективе Египет может оказаться в более сильной позиции, позволяющей задействовать потенциал страны для достижения более высоких стандартов уровня жизни и занятости для всех слоев населения.

Говоря о событиях в Тунисе, Египте и других странах Ближнего Востока, Ахмед сообщил, что, действуя отчасти в ответ на происходящее, а кое-где и опережая события, правительства в регионе объявили об увеличении бюджетных расходов, причем в некоторых случаях до 3 процентов ВВП. Речь идет об увеличении субсидий на продукты питания и топливо, социальных трансфертов, в том числе безработным, сокращении налогов на основные товары, увеличении финансирования частного жилья и расширении занятости или повышении заработной платы государственных служащих. Полный текст интервью приводится ниже.

Обзор МВФ онлайн: Каковы экономические перспективы Туниса, и что можно сделать для содействия всеобщему росту экономики и созданию рабочих мест?

Ахмед: Последние события с особой силой выявили необходимость более всеобъемлющего роста и совершенствования государственного управления, однако важно признать, что тунисское общество имеет неизменные преимущества.

В ближайшее время туризм и прямые иностранные инвестиции (ПИИ), безусловно, сократятся, что отрицательно скажется на всей экономике, в том числе на финансовом секторе. Правительство отчетливо понимает эти проблемы и пытается смягчить их воздействие на население. Однако в перспективе, признавая при этом весь потенциал тунисской экономики, следует отметить необходимость программ, способствующих всеобъемлющему росту экономики, сопровождающемуся созданием рабочих мест, а также разработке целенаправленной системы социальной защиты для наиболее нуждающихся слоев населения, особенно в трудные времена.

Обзор МВФ онлайн: Как последние события отразятся на египетской экономике?

Ахмед: Во-первых, необходимо отметить, что, несмотря на нормализацию экономической и повседневной жизни египтян, события еще продолжают разворачиваться, и пока что слишком рано делать конкретные выводы о воздействии на экономику.

Массовые протесты последнего времени и связанная с ними политическая неопределенность будут иметь негативное воздействие на экономику в ближайший период, но в долгосрочной перспективе Египет может оказаться в более сильной позиции, позволяющей задействовать потенциал страны для достижения более высоких стандартов уровня жизни и занятости для всех слоев населения. Рост экономики, несомненно, пострадает в этом году и составит меньше 5½ процентов, отмеченных в последние два квартала, так как и туризм, и иностранные инвестиции сократятся. И без того высокий бюджетный дефицит, вероятно, увеличится в этом году на фоне пониженной экономической активности, роста цен на продовольствие, более высоких процентных ставок и новых инициатив по расходованию средств. Наконец, безработица уже давно держится на высоком уровне — особенно среди молодежи, где она составляет 25 процентов, — и в этом году она может усилиться на фоне подавленной экономической деятельности.

При этом также важно признать, что повышение прозрачности, конкуренции и чувства причастности к плану экономических реформ в стране позволит Египту преодолеть некоторые ограничения, препятствовавшие всеобъемлющему и устойчивому улучшению уровня жизни. Затем будут задействованы присущие стране преимущества: динамичное и молодое население, большой внутренний рынок, доступ к ключевым рынкам, выгодное географическое положение, сильный финансовый сектор и приемлемый уровень резервов.

Обзор МВФ онлайн: Как МВФ может помочь Египту?

Ахмед: Правительство Египта и народ Египта выберут такую экономическую политику, которая позволит Египту наиболее эффективным образом выйти из этого периода волнений. Опираясь на свой глобальный опыт, МВФ может помочь, предоставляя необходимые консультации по техническим вопросам и мерам политики для содействия органам власти Египта в решении краткосрочных и среднесрочных задач и обеспечения более всеобъемлющего роста. И мы уже занимаемся этим. Если

органы власти Египта сочтут, что финансовая поддержка также полезна, Фонд готов прийти на помощь, как и в случае с другими членами, на основе оценки финансовых потребностей.

Обзор МВФ онлайн: Какое региональное экономическое воздействие будут иметь недавние события в Тунисе и Египте?

Ахмед: Недавние события в обеих странах вызвали протесты в некоторых других странах. Опережая события, органы власти объявили, отчасти в ответ на растущие волнения, об увеличении бюджетных расходов, причем в некоторых случаях до 3 процентов ВВП. Принимаемые меры включают увеличение субсидий на продукты питания и топливо, социальных трансфертов, в том числе безработным, сокращение налогов на основные товары, увеличение финансирования частного жилья и расширение занятости или повышение заработной платы государственных служащих.

Беспорядки также коснулись финансовых рынков. Начиная с отдельных вспышек в Тунисе в начале января, спреда по облигациям СКД в регионе Ближнего Востока и Северной Африки увеличились, и фондовые рынки несколько упали. Подобная динамика рынка отражает ужесточение условий финансирования для суверенных государств, но также для корпоративного сектора, что может повлиять на экономическую деятельность в этом году. Намечающееся оживление внутренних банковских кредитов, вероятно, останется вялым, что является естественной реакцией банков в период политических волнений.

Обзор МВФ онлайн: Как регион должен реагировать на рост цен на нефть и продовольствие?

Ахмед: Многие страны в регионе Ближнего Востока и Северной Африки и за его пределами пытаются смягчить внутреннее воздействие более высоких международных цен на топливо и продовольствие при помощи субсидий и других мер, включая более высокую заработную плату, денежные переводы, сокращение налогов и т.д. Учитывая бюджетные ограничения во многих странах, правительства, вероятно, попытаются частично компенсировать некоторые дополнительные расходы, сопряженные с этими мерами, путем сокращения других статей расходов.

Мы считаем, что помощь правительств малоимущим домашним хозяйствам является настоятельно необходимой, и тем более в трудные периоды. Для того чтобы решить проблему бюджетных ограничений, не обязательно прибегая к сокращению других важных расходов (например, на инфраструктуру), весьма важно в целях улучшения и модернизации существующих систем защиты обеспечить их целенаправленность и устойчивость. В отличие от общих субсидий, предназначенных для всех, целенаправленные системы социальной защиты обеспечивают помощь только тем, кто наиболее нуждается в государственной помощи. Таким образом, нуждающиеся смогут получать пособия на более прочной основе, но при меньших бюджетных затратах.